

书写绿色发展的巾帼担当

——中国妇女在美丽中国建设中奉献实干

新华社记者

从西北边陲到东南沿海,从大山深处到江河两岸,千千万万中国女性在美丽中国建设中奉献实干、勇挑重担。她们以坚韧与智慧在乡村振兴、生态保护、治沙造林、志愿服务等领域书写奋斗篇章,用责任和热爱诠释新时代巾帼担当。

在新疆阿勒泰地区,“90后”女孩初雯雯因守护野生河狸而广为人知。2019年,她发起为河狸种植灌木柳的“河狸食堂”公益项目,种下了40多棵灌木柳苗。如今,国家一级重点保护动物蒙新河狸的种群数量明显恢复。

为了吸纳当地牧民守护河狸,初雯雯团队曾沿着700多公里的乌伦古河流域走访牧民,一路宣讲。当地很多牧民通过培训,成为自然保护巡护员。2021年,团队在当地政府的支持下发起“河狸方舟”公益项目,在新疆富蕴县建起我国首个专业河狸救助中心。

在联合国生物多样性大会上,作为中国青年代表发言的初雯雯动情地说:“很幸运,能生活在这样一个国家大力支持自然保护、青年人可以施展志向的伟大时代。我相信,这一份和谐就是这个世界该

有的、最好的样子。”

女性的信念与行动,在生态治理领域熠熠生辉。

在毛乌素沙地上,殷玉珍用40年的治沙行动,写下从沙窝里掘出“金窝”的人生答卷。

20世纪80年代,她嫁到这片沙地时,眼前只有漫无边际的黄沙。1986年,她埋下第一棵树苗,从此与风沙较劲。树苗被埋,她扒开沙子重栽;幼苗被吹倒,她重新扶起。如今,7万多亩荒沙披上了绿装,治理好的土地上种起了小米,金灿灿的谷穗成了“沙漠黄金”。

随着生态环境改善,毛乌素沙地如今比过去多了300多种植物,野生动物频频现身。

“40年把穷日子过成了富日子,就靠两个字:坚持。”殷玉珍说。每天天刚亮,她依然会扛着铁锹巡林,树木在她心中就像孩子,“一天不看心里不踏实”。

从荒漠治理到乡村建设,从生态修复到绿色发展,女性力量正以多元方式融入生态文明建设的各个角落。

“一年巡山100多次,穿坏了10多双鞋。”在云南省贡山独龙族怒族自治县,独龙江乡迪政当村生态护林员李玉花,和全

乡300多名护林员守护着大森林。

与此同时,李玉花还带动乡亲们创办独龙族合作社,把独特的民族手工艺与绿色经济结合起来。随着5G网络接通,她和村里妇女们通过直播带货,把独龙族销往大山之外,走出一条“彩虹致富路”。

湖北麻城市阎家河镇古城村,几年间实现从重点贫困村到美丽乡村建设示范村的跨越,离不开党总支书记曾凤英的努力。

拆除附属房、治理臭水塘、开展村庄绿化、推动莲藕、艾草和蛋鸡养殖等产业发展……自2018年当选以来,曾凤英始终抱着“让村子变美、让村民变富”的心愿,带领村“两委”抓党建、促脱贫,全面推进美丽乡村建设。山变绿了,水变清了,道路变宽敞了,环境变整洁了,村民的幸福感显著提高。

“我的工作秘诀只有一个字——干!干出成绩,干出风采,干出一片天地。”曾凤英说。

从田间地头到江河湖畔,从耕地保护到岸线巡查,都不乏女性坚定而智慧的身影。

在江南水乡的浙江省桐乡市,王娟惠是崇福镇东安村村委会主任,同时也是村

级“田长”。她把耕地保护写入村规民约,纳入“网格化”监管体系,建立巡查员队伍。通过基本农田集中连片整治,当地形成了1500多亩优质耕地。

东安村还在全省率先开展“耕地视联智保”改革试点,构建起人防+技防相结合的责任监管体系,每一块田地都能被卫星影像实时监测。

“田长的职责就是把耕地保护好!”王娟惠说。她的努力让“像管账本一样管耕地”成为现实。

“90后”姑娘袁慧,是湖北十堰丹江口库区的“小水滴”环保志愿者。她常年积极参与清漂净岸、巡河护河、植绿护绿等志愿服务活动,常态化巡查库区岸线,引导群众转变生产生活方式。

如今,丹江口库区已有超过16万名“小水滴”志愿者参与守水护水行动。“一滴水虽然很小,但有无穷的力量。”袁慧说。

涓滴之水,汇成江河;点点星光,照亮大地。无数女性用默默付出与顽强坚守,让人与自然和谐共生的理念化为现实,为美丽中国建设增添亮丽底色。

(记者 樊曦 高敬 王优玲 新华社北京10月6日电)

新华社记者 宿亮

距离第八届中国国际进口博览会开幕还有30天,全球各地参展商又将齐聚黄浦江畔,展示、发布、洽谈,让上海这个金秋更加多姿多彩。

最近一段时间,投洽会、服贸会、东博会等一系列国际性展会陆续举办,吸引越来越多外国客商来到中国,持续深耕中国市场、共享高质量发展红利,在开放合作氛围中携手共进,为动荡不安的世界经济注入宝贵的正能量、确定性。

正如中国国家主席习近平9月8日向第二十五届中国国际投资贸易洽谈会致贺信时所强调的,中国愿同各方一道,携手推动普惠包容的经济全球化,共创繁荣发展的美好未来。

传递开放强音

奥地利珍得巧克力公司从2018年起参加了历届进博会。与众多展会“全勤生”一样,该企业非常重视通过进博会与中国市场“亲密接触”的机会。今年,这家企业将带着50多种新品参展,并在展会期间首发全新系列产品。

“中国的对外开放政策和良好的营商环境令外资企业受益匪浅。”珍得候任首席执行官尤利娅·措特表示,通过进博会这样的国家级展会窗口,外资企业不仅能更好地与消费者互动,还深切感受到中国经济的韧性。

措特道出了众多在华深耕的外资企业心声。不仅是进博会,中国近年来主办一系列国家级经贸展会,最大程度放大其推动贸易对接、协同发展的效应,与当下贸易保护主义抬头、地缘政治风险加剧的国际背景形成鲜明对比,向世界传递了高水平扩大开放的强音。

习近平主席向第二十五届投洽会致贺信时强调,作为世界经济增长的主要贡献者和稳定锚,中国将坚定不移扩大高水平对外开放,促进贸易和投资自由化便利化,继续和世界分享自身的发展机遇,为全球发展注入更多正能量和确定性。

摩根资产管理全球主席白博文在过去30年里到访中国150多次。他表示,投资中国对全球投资者来说日益重要。“中国的高水平对外开放政策已经融入经济发展的方方面面,向世界提供了更多发展机遇。”

促进创新发展

习近平主席9月5日向2025世界智能产业博览会致贺信时表示,人工智能技术加速迭代演进,正在深刻改变人类生产生活方式、重塑全球产业格局。习近平主席强调,人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作,加强发展战略、治理规则、技术标准等方面对接协调,促进智能产业健康蓬勃发展,让智能成果更好惠及各国人民。

近年来,中国深入实施创新驱动发展战略,凭借先进的研发能力和庞大的用户群体,在人工智能、数字化转型、绿色发展等领域不断展现新质生产力,培育新产业、催生新模式、形成新动能,为世界带来发展新机遇。

美国半导体制造商安森美公司主营智能电源和感知技术,两大品类市场份额均居全球前三。这家企业是第一批进驻中国的跨国半导体公司之一,已在中国设有3家工厂。

今年7月,这家企业来华参加了中国国际供应链促进博览会。谈起参会原因,该企业全球高级副总裁马库斯·克奈费尔表示,除了观展,来华更是为了发声、倾听与合作,因为中国不仅是全球制造业中心,更是创新策源地。

推动合作共赢

中国坚持推动普惠包容的经济全球化,推动贸易和投资自由化便利化,反对保护主义,反对“筑墙设垒”“脱钩断链”,反对单边制裁、极限施压,坚持真正的多边主义,积极参与全球经济治理,致力于建设开放型世界经济。

9月10日,习近平主席向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信时指出,当前,世界经济格局深刻变化,全球发展挑战与机遇并存。中国愿同各方一道,携手推进全球服务贸易开放创新合作,建设开放型世界经济,为构建人类命运共同体不断注入新动力。

在吉尔吉斯斯坦经济学家托隆别克·阿布迪罗夫看来,中国通过主办服贸会、建立自贸试验区、制定数字化转型领域新标准等做法,从制度层面推动全球服务贸易开放合作和创新发展。

不少海外观察人士指出,在当前全球范围内保护主义抬头之时,中国坚定不移推动建设开放型世界经济,将促进各国携手构建创新型经济合作伙伴关系。

大道不孤,众行致远。尽管当前全球经济存在较多不确定性,但世界决不会退回到相互封闭、彼此分割的状态,经济全球化是不可阻挡的历史潮流。在多边主义旗帜引领下,越来越多国家选择与中国一道,支持开放型世界经济,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,让开放的阳光温暖世界经济。

(据新华社北京10月5日电)

让开放的阳光温暖世界经济
——从国际展会看中国机遇



10月6日,在海南省海口市秀英港,客滚船准备装卸车辆。10月6日,随着今年第21号台风“麦德姆”强度持续减弱,琼州海峡客滚运输全线恢复通航。新华社发

(接1版)

丰富渠道,架起民意“连心桥”

在南梁革命纪念馆前,红彤彤的意见采集箱引人注目。

在《甘肃省红色资源保护传承条例(草案)》征求意见过程中,华池县人大常委会组织在纪念馆门前征求广大游客建议,并探访当地革命先辈亲属,面对面征求意见。

目前,在省、市人大常委会法规草案立法意见征集过程中,华池县人大常委会先后提出意见建议105条,被采纳7条。

近年来,庆阳市突出代表性、多样性,布设采集点71个,确定协作单位160个,涵盖城乡、社区、企业、景点、驿站等基层单元。选聘信息采集员580名,包含人大代表、乡贤名人、革命先辈亲属,做到人员地点全覆盖。

同时,赋予实践基地代表履职、法规清理、备案审查、普法宣传、监督执法、社会治理等多种功能,形成“基地+家站+N”运行“庆阳模式”。西峰区搭建“说和室”、华池县搭建“南梁精神宣讲队”、庆城县搭建“劳动者驿站”等,不断丰富内涵与外延,通过优势互补、效能提升,增加基层工作“民主含量”。

兰州市城关区人大常委会科学合理布局基层立法联系点——

(接1版)

敦湖温泉的古海富硒汤池边,热气氤氲。双人特惠票、住宿套餐立减等优惠,吸引不少游客前来放松,在秋风中享受温暖的康养时光;在秦东生态农场的鹿岛互动区,孩子们拿着饲料投喂小鹿,笑声清脆;现代农业产业园的采摘大棚里,红彤彤的圣女果、翠绿的黄瓜挂满枝头,游客提着篮子尽情挑选;百年奥特莱斯的折扣促销,也让喜欢购物的游客收获满满……

鲜花是“双节”里传递心意的最佳载体。走进兰州新区花卉交易中心,浓郁的花香扑面而来。长寿海棠、兰花、蝴蝶兰等花卉摆满展台,艾莎、洛神、弗洛伊德等品种的玫瑰花,因花型饱满、色彩艳丽,成了顾客的“心头好”。

走进史喇口非遗体验馆,几位游客正跟着非遗代表性传承人学习香包制作,穿针、引线、塞棉絮……看似简单的步骤,却

让立法“触角”直抵基层末梢

正“活”起来?

近年来,陇南市各基层立法联系点不断改进工作,延伸功能定位,与基层治理、代表履职、普法宣传、法律援助的有机融合,使立法联系点成为践行全过程人民民主、推进基层治理的一支力量。

——与民主议事相融合,把立法工作与陇南民事直说“1234”工作法紧密结合,通过民事直说广泛了解群众呼声,以立法建议促进基层有效治理。

——与代表履职相融合,让人大代表之家与立法联系点“同搭台共唱戏”,将人大代表充分融入立法信息采集员队伍中,通过代表活动,使履职与立法工作实现相互赋能、相互促进。

——与普法宣传相融合,在征求立法意见建议的同时积极开展法律宣传,实现了“民意收集”与“法律普及”的双赢。同时为特殊困难群体提供法律援助,答疑解惑、化解纠纷,维护他们的合法权益。

互联网时代,立法“直通车”也装上了“智慧引擎”。

白银市不断创新基层社会治理,畅通民意诉求表达渠道,2022年市综治中心打造了“码上反映·马上办理”民情直通平台,成为收集民意的重要渠

道。2024年,市人大常委会依托平台设立“线上立法联系点”,通过信息化手段征集立法意见建议,以技术赋能,拓宽民意征集半径。

线上立法联系点依托民情直通平台,开发了“立法建议”功能模块,通过线上平台向市人大代表实时推送法律法规草案及背景资料,确保代表第一时间掌握立法动态。市人大代表可通过手机端“陇情e通”APP随时查阅法律法规草案,实现“随时随地参与立法”。立法机关在线集中反馈意见建议采纳情况,形成“提出—办理—反馈”工作闭环,切实增强人大代表的履职参与感和获得感。

“目前,线上立法联系点已进入实质运行阶段,已发布全国和省、市人大常委会法工委有关法律法规草案意见征集公告16期,征求到立法意见42条。”白银市人大常委会有关负责人表示。

来自基层、参与便捷、原汁原味、直接通达。未来,市人大常委会将凝聚合力,积极作为,持续加强立法阵地建设、着力打造地方特色亮点、不断创新民主实践路径,充分发挥民意入法作用,让全过程人民民主之花在基层立法联系点绚丽绽放。

的热门之选。采摘大棚里,游客穿梭其间,挑选着新鲜果蔬;露营区的草坪上,家长们支起烤架、煮起热茶,孩子们在帐篷间追逐打闹,偶尔停下看一眼远处的马术表演,欢声笑语洒满整个农场。

全域旅游矩阵的点多开花,更让游客的脚步慢了下来。

夜幕降临,中川小镇非遗打铁花艺术节同样热闹,哪吒石板拓印、活字印刷体验项目排起长队,孩子们拿着自己拓印的哪吒图案,脸上满是成就感;漆艺体验区里,游客亲手制作的漆扇,每一把都有着独一无二的纹路,成为专属的“双节”纪念。

秦东生态农场整合了采摘、露营、马术等八大体验场景,成了亲子游、家庭游

兰州新区“流量”变“留量”

让大家屏息凝神。

“第一次做香包,还能把‘节日记忆’带回家,这种体验比单纯观光有意思多了!”来自兰州的张先生拿着刚做好的中秋主题香包,兴奋地向同伴展示。

14号院的游艺艺术部落同样热闹,哪吒石板拓印、活字印刷体验项目排起长队,孩子们拿着自己拓印的哪吒图案,脸上满是成就感;漆艺体验区里,游客亲手制作的漆扇,每一把都有着独一无二的纹路,成为专属的“双节”纪念。

秦东生态农场整合了采摘、露营、马术等八大体验场景,成了亲子游、家庭游

时间、长距离严重交通拥堵。从公安部交管局监测的74条高速公路700个重要通道和56条国道300个重要通道节点流量看,6日交通流量环比5日略有回落,较去年同期小幅下降。

公安部交管局提示广大驾驶人和节日出行群众,返程要提前了解沿途天气和路况,合理规划返程时间、路线。

国家防总对云南启动防汛四级应急响应

据新华社北京10月6日电(记者任沁沁)记者6日从公安部交管局获悉,7日是国庆中秋假期第七天,预计返程交通流量将大幅增加,特别是环京、长三角、珠三角、成渝等热点地区城市周边道路返程方向的交通流量将明显增长。

今年第21号台风“麦德姆”的中心10月6日8时位于广西崇左市境内,中心附近最大风力8级(热带风暴级),预计“麦德姆”将以每小时15至20公里的速度向西偏北方向移动,强度继续减弱。受其影响,云南部分地区未来几天有强降雨,其中东南部、中东部等地将有大暴雨。

列特色活动,引燃假日旅游市场。庆阳市博物馆的“我与祖国心心相印”版画拓印活动,让游客在互动中增进爱国情怀;正宁红色王祖陵旅游景区的军事体验活动,让游客在竞技中感悟红色文化;宁县欢悦宁州文化创意街区融合传统韵味与时尚活力,成为文旅消费新地标。